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Πάνω σε ένα παλιό πικάπ βρίσκεται ένας δίσκος βινυλίου και πάνω 

στον δίσκο βινυλίου ένα μεγάλο ζάρι. Μπορούμε να μεταβάλλουμε τη 

συχνότητα περιστροφής του πικάπ. Όταν το ζάρι βρίσκεται σε 

απόσταση 𝑅1 από το κέντρο του πικάπ και ο δίσκος περιστρέφεται με 

γωνιακή ταχύτητα 𝜔1 η κεντρομόλος δύναμη που ασκείται στο ζάρι 

έχει μέτρο 𝐹1. Όταν το ζάρι βρεθεί σε απόσταση 𝑅2 επίσης από το 

κέντρο του πικάπ και ο δίσκος περιστρέφεται με γωνιακή ταχύτητα 𝜔2 

η κεντρομόλος δύναμη που ασκείται στο ζάρι έχει μέτρο 𝐹2.  

Για τον λόγο των μέτρων των κεντρομόλων δυνάμεων στις δύο περιπτώσεις ισχύει 
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Μικρή σφαίρα μάζας m είναι δεμένη από την άκρη νήματος μήκους d και περιστρέφεται σε 

κατακόρυφο κύκλο κέντρου Κ. Έστω u το μέτρο της ταχύτητας της σφαίρας όταν διέρχεται από το 

ανώτερο σημείο της τροχιά της. 

 

Αν το σώμα βρίσκεται στην κατώτερη θέση της τροχιάς του και το νήμα κοπεί, το όριο θραύσης του 

νήματος δίνεται από την σχέση: 

 (α)  𝛵𝜊𝜌 = 𝑚 •
𝑢2 

𝑑
  ,  (β) 𝛵𝜊𝜌 =  𝑚 • (
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Η σφυροβολία είναι από τα παλαιότερα αθλήματα των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων. Η σφύρα 
αποτελείται από μία σφαίρα μάζας 4 𝑘𝑔 η οποία είναι δεμένη σε σύρμα, το οποίο έχει πολύ 
μικρότερη (αμελητέα) μάζα σε σχέση με τη σφαίρα. Αθλήτρια της σφυροβολίας, καθώς 
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προπονείται, περιστρέφει τη σφύρα σε οριζόντιο επίπεδο ώστε η σφαίρα να κάνει κυκλική κίνηση 
ακτίνας 1,5 𝑚, με ταχύτητα σταθερού μέτρου 15 𝑚/𝑠. 
a Υπολογίστε τον χρόνο που χρειάζεται η σφαίρα για να εκτελέσει μία πλήρη περιστροφή καθώς και 
την γωνιακή της ταχύτητα. 
b Υπολογίστε την κεντρομόλο επιτάχυνση της σφαίρας και την κεντρομόλο δύναμη η οποία την 

αναγκάζει να εκτελεί την περιστροφή και εξηγήστε ποια (ή ποιες) από τις δυνάμεις που ασκούνται 

στην σφύρα παίζει το ρόλο κεντρομόλου δύναμης. 
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Σημειακό αντικείμενο μάζας 𝑚 =  1 𝑘𝑔 εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση ολισθαίνοντας στην οριζόντια 

και λεία επιφάνεια τραπεζιού. Το σημειακό αντικείμενο συγκρατείται στην κυκλική του τροχιά, 

δεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου, τεντωμένου, αβαρούς και μη ελαστικού νήματος, μήκους 

ℓ =  0,5 𝑚, το άλλο άκρο του οποίου είναι δεμένο σε ακλόνητο σημείο. Η συχνότητα της κυκλικής 

κίνησης του σημειακού αντικειμένου είναι 𝑓 =  
10

𝜋
 𝐻𝑧. 

a Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης του νήματος. 

Κάποια χρονική στιγμή (𝑡0 =  0) το νήμα κόβεται και το σημειακό αντικείμενο εκτελεί οριζόντια βολή 

με αρχική, οριζόντια ταχύτητα μέτρου 𝜐𝜊, ίσου με το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας της ομαλής 

κυκλικής κίνησης του αντικειμένου. Η επιφάνεια του τραπεζιού απέχει ύψος ℎ =  0,8 𝑚 από το 

οριζόντιο δάπεδο, στο οποίο στηρίζεται το τραπέζι. 

b Ποια χρονική στιγμή 𝑡1 το σημειακό αντικείμενο προσκρούει στο δάπεδο που στηρίζεται το τραπέζι; 

c Σε πόση οριζόντια απόσταση από το σημείο που εγκατέλειψε την επιφάνεια του τραπεζιού το 

σημειακό αντικείμενο προσέκρουσε στο δάπεδο; 

d Προσδιορίστε την ταχύτητα �⃗�1 του σημειακού αντικειμένου τη χρονική στιγμή 𝑡1 κατά την οποία 

προσκρούει στο δάπεδο  

Να θεωρήσετε τη βαρυτική επιτάχυνση σταθερή, με μέτρο 𝑔 =  10 
𝑚

𝑠2 και να αγνοήσετε τις δυνάμεις 

που ασκεί ο ατμοσφαιρικός αέρας στο αντικείμενο. 

 


